

Отгадайте загадку: жёлтого цвета, добывается из земли и заставляет людей лить слёзы. Не торопитесь с ответом, потому что отгадка не имеет ничего общего с благородным металлом. Ответом будет репчатый лук. Теперь он стал поистине золотым: средняя цена за килограмм лука в мае этого года составила 73,3 рубля – сообщает Росстат. И это, по уверениям статистического ведомства, абсолютный рекорд за всю историю наблюдений, то есть с 2000 года.

Такого резкого повышения цены (только за апрель стоимость лука выросла на 9%) не было ни в 2020, когда паникующие сограждане сметали с полок всё, что могло хоть как-то помочь в борьбе с новой заразой, ни даже в 2022, когда многие логистические цепочки были нарушены из-за санкций. Год назад лук стоил 56,7 рубля, и в этом были виноваты сбои в поставках импорта. В этот раз Минсельхоз жалуется на аномальные морозы и неурожай в Центральной Азии – именно там, как оказалось, мы покупаем этот «горьким золотом». Но россияне уже догадываются, что дело тут далеко не в луке. По крайней мере, не только в нём.

Дорожают не только овощи – дорожает примерно всё. И пока наши сограждане плачут над луком, причём не только нарезая, но и оплачивая его на кассе, в Центробанке подводят итоги десятилетнего руководства Эльвиры Набиуллиной. Итоги, стоит признать, весьма печальные: за последнее десятилетие рубль ослабел относительно доллара втрое. 24 июня 2013 года, когда госпожа Набиуллина заняла пост руководителя Банка России, американский доллар стоил 32,7 рубля, теперь же он уверенно пробивает отметку в 90 рублей. Сама глава ЦБ заявляет, что поддержание валютного курса не является приоритетной задачей для российской экономики и куда важнее сдерживание инфляции, но вот беда – и тут Центробанку нечем похвастаться. Ценики на товары внутри страны выросли с 2013 года в два раза, а ключевая ставка окончательно потеряла связь как с инфляцией, так и с реальностью. В нынешних

Горькое золото

условиях назвать Центробанк «регулятором» можно лишь с большой натяжкой – это не Банк России регулирует рост цен с помощью ключевой ставки, а растущая инфляция диктует Центробанку свои условия. Условие, разумеется, далеко не выгодные, тем более что зависит наша инфляция во многом от внешних факторов, и даже санкции на эти самые факторы не очень-то повлияли: Россия по-прежнему следует рекомендациям зарубежных «коллег». В частности, рекомендациям Банка международных расчётов (БМР). Вскоре после того, как «мировой банк» настоятельно посоветовал ужесточить денежно-кредитную политику из-за глобальной инфляции, в России снова заговорили о повышении ключевой ставки. При этом официальная инфляция всё ещё остаётся на поразительно низких значениях – в три раза ниже, чем ставка существующая.

Очевидно, что повышение ставки ЦБ может сказаться на национальной валюте не лучшим образом. Однако власти не видят никакой проблемы в сла-

бом рубле. Даже наоборот. Выступая на финансовом конгрессе «Структурная трансформация экономики и финансовых рынков», Эльвира Набиуллина назвала плавающий валютный курс благом для российской экономики. Значит ли это, что курс рубля занижают искусственно?

Сама Набиуллина называет подобные предположения теориями заговоров, сетуя на то, что многие видят в по-

принцип «работы» слабого рубля. «Мы бюджет-то рассчитываем не в долларах – в рублях. Упала стоимость рубля, он немного обесценился, на 30%. Мы раньше продавали товар, который стоил 1 доллар, а получили за него 32 рубля. А теперь товар продали на рубль, а получили 45. Доходы бюджета увеличились, а не уменьшились», – заявлял Владимир Путин в интервью ТАСС в конце 2014 года. С тех пор принципы экономической политики России мало поменялись. Руководство страны по-прежнему стремится наполнять закрома государственной казны подешевевшей валютой, мало заботясь о благополучии рядовых граждан – увы, нам слабый рубль отнюдь не выгоден. Именно ослабление национальной валюты при тотальной зависимости от импортных товаров создаёт тот рост цен, который и бьёт по нашим кошелькам. Слабый рубль при отсутствии внутренних резервов создаёт высокую инфляцию, но финансовые аналитики отмечают существенное падение нефтегазовых доходов страны, а это значит, что занижение курса может продолжиться и в дальнейшем. Свою лепту вносит и «бегство» капитала: олигархи не разделяют радения за российский бюджет и предпочитают выводить свои деньги подальше. Независимые экономисты подсчитали, что за время СВО (то есть чуть больше, чем за год) из России в неизвестном направлении «утекло» около 160 миллиардов долларов. При этом доходы федерального бюджета с углеводородного сектора за прошлый год оказались вдвое меньше – всего 84 миллиарда. Примечательно, что ещё в 2013 году нефтегазовые доходы составляли порядка 100 миллиардов за полугодие, но события последних лет заставили финансовых воротил пересмотреть свои взгляды и припрятать капиталы подальше. И теперь наполнять российскую казну будут преимущественно за наш счёт – им дорогие доллары, нам дорогой лук. Вот такое горе луковое – и у каждого своё.

Анастасия Лёшкина



литике ЦБ «чуть ли не специальное ослабление, чтобы увеличить доходы бюджета». Но сложно не строить подобные теории, если сам президент страны ещё девять лет назад объяснил

Таких берут в космонавты

Роскосмос и Центр подготовки космонавтов имени Ю.А. Гагарина объявили о начале четвёртого отбора россиян в отряд космонавтов. Прошлые отборы состоялись в 2012, 2018, 2021 годах. В первые два потока были отобраны по восемь космонавтов, а в предыдущий – четыре. Всего в отряде действующих космонавтов сейчас 26 человек.



«Цель конкурса – обеспечение выполнения задач Федеральной космической программы Российской Федерации. По итогам конкурса планируется отобрать кандидатов в космонавты, которые пополнят отряд космонавтов Роскосмоса», – заявили в госкорпорации.

Что касается критериев для отбора, то претенденты должны обладать следующими параметрами и характеристиками: возраст – до 35 лет; высшее образование по лётным, инженерным или научным специаль-

ностям; опыт работы по специальности не менее трёх лет; знание английского языка; вес – 50–90 кг; рост в положении стоя – 150–190 см, рост в положении сидя – 80–99 см; ширина бёдер в положении сидя – 41 см; поперечный размер плечевой области – до 52 см; обхват груди – 94–112 см; расстояние между углами подмышечных впадин – до 45 см;

длина ступни – до 29,5 см (46-й размер обуви).

Стоит отметить, что для отбора не подходят россияне с иностранным гражданством и ВНЖ. Как следует из утверждённых параметров, у кандидата не должно быть хронических заболеваний и он должен быть в хорошей физической форме, а также иметь необходимый уровень развития профес-

сионально важных психологических качеств.

Не попадут в космонавты и люди гуманитарных специальностей: как отметил в интервью РИА Новости начальник Центра подготовки космонавтов (ЦПК) имени Гагарина Максим Харламов, людям с гуманитарным образованием нужно переучивать, чтобы они смогли стать космонавтами.

«Профессиональные требования, которые предъявляются к космонавту-испытателю, может выполнять изначально человек, получивший базовое системное образование около вот этой профессии», – пояснил Харламов.

Он подчеркнул, что во время отбора претендентов комиссия в первую очередь отбирает кандидатов с определёнными специальностями, близкими к профессии космонавта. Предпочтение отдаётся людям с навыками в

области информатики, электроники и радиотехники, фотоники и приборостроения, электро- и теплотехники, ядерной энергетике, машиностроения.

После получения и обработки заявок конкурсная комиссия по телефону или электронной почте вызывает претендентов, прошедших заочный отбор, в ЦПК на очный отбор для проверки их на соответствие установленным требованиям. Решение же межведомственной комиссии по отобраным претендентам будет опубликовано на сайтах госкорпорации «Роскосмос» и ЦПК.

Заявления и документы или копии оригиналов от претендентов принимаются до 30 октября 2023 года.

Ранее Первый канал запустил ещё одну «космическую акцию» для россиян. За покупку билета на фильм «Вызов» и заполнение анкеты на сайте телеканала зрители могут получить шанс увидеть своими глазами космический запуск на Байконуре или получить приглашение на экскурсию в «Научно-исследовательский испытательный центр подготовки космонавтов имени Ю. А. Гагарина».

Подготовила
Мария Климанова